

Előfizetés
 Hónapok: 3 fillér
 3 hónap: 8 fillér
 6 hónap: 15 fillér
 Éves: 30 fillér
 Postai díj: 1 fillér

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon az évközlővel.

A lap szerkesztési és anyagi
 részén vonatkozó összes
 dolgok a szerkesztőség és
 kiadóhivatalban intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollós János**

Telefonszám: **141**

Lapkiadó: **a Nyomdarárszvénytársaság**

Kitört a háború!

Törvényt ült Szerbia fölött a fátum és ítélkezett.

Ez az ország, amely királyok vérebe mártja nemzeti gondolatait, véres büntetést és véres megszegyenülést káromolt magára mérhetetlen elbizakodottságában. Tegnap még megmenthette volna magát. Az Igazság, az Erő és a Türelem várt a kapui előtt, nagy-lelkű nemzetek irgalma ébresztette elalélt lelkiismeretét, de ez a konok nép csökönyös maradt. Elébe vittük végzetének nyitott könyvét, hadd olvassa el jövő sorsát; romlásának látása nem indította meg azokat, akik az ő nevében bünt bünre halmoztak.

Háboru lesz, de nem mi akartuk e háborút. Az utolsó percig hittük és reméltük, hogy Szerbia megadja nekünk a követelt elégtételt. Mert hogy megadja, nemcsak a mi igazunk követelték, de követelte Szerbia becsülete is, nemzeti érdeke is. Követelte az egész kulturvilág verdiktje. Követelte a tisztesség és a józanság.

Szerbia kormánya nem akart kielégítő választ adni a monarchia ultimátumára. Követeléseinket visszautasította, holott tudhatta, hogy ezzel fegyveres megoldásra kényszeríti a monarchiát.

Bizonyos, hogy erre a vakmerő lépésre nem a saját bátorsága ösztökölt. Hazug és ostoba reménységek biztatták erre. Oroszország felől várja a segítséget. Az északi kolosszustól, a szlávok protektorától, talán Franciaországtól is.

Nem sokáig melegíti talán ez a reménysége. Lehet, hogy majd ha a monarchia ágyú megszólalnak, talán akkor alábbszáll a hite és didergő félelem reszketteti megátalkodott lelkiismeretét. Most már lehetnek Belgrádban is jövőbelátók, akik reszkető tekintettel nézik az összeomló Szerbia véres vergődését.

Mert Szerbia most már menthetetlenül összeomlik. Nem volna semmi értelme a mi vérünk omlásának, ha más eredménye nem volna a bünös könnyelműséggel kicsikart háborúnak, csak az, hogy a bünösöket megbüntethetjük. Ha már rákényszerítettek minket a háborúra, akkor az több legyen, mint egy büntető expedíció.

Egy percre se felejtsük el: Szerbia a monarchia egzisztenciájára tört. Ezért szította ellenünk a gyűlölséget, ezért szervezte a bombavetőket és orgyilkosok bandáját. A háboru természetesen nem fogja ezt a gyűlöletet lefojtani. Ha

megalázzuk és fegyveres kézzel kényszerítjük követeléseink teljesítésére, még izzóbb gyűlöletre kap ellenünk és milyet új erőket gyűjt, újból ellenünk agyarkodik.

Össze kell törni ezt az országot, hogy a gyűlölködéshez se legyen ereje. Amit gyáva leelkedéssel a Balkán-háboruban magának elorzott, azt vissza kell tőle venni, hogy a nagyszerű örületből kigyógyuljon.

Ők idézték fel a háborút, a következményeikért ők feleljenek.

A mi lelkiismeretünk tisztán áll a nemzetek ítélőszéke előtt. Olyan államok, mint Ausztria és Magyarország, nem indítanak könnyelműen háborút, amelyet ezeréves munka hordott össze, csak végső szükségletből bizza a fegyverek védelmére. Ezt a végső szükségletet Szerbia idézte elő.

Sem a világ ítélletétől nem félünk, sem a háboru következményeitől. Legyőzhetlenül erősek vagyunk. Aki látta Kecskemét mai izzó lelkesedését, éreznie kellett annak, hogy ez a lelkesedés a nemzet erejéből lobogott ki. Egy nemzet, amely így tud lelkesedni, amelyet nem szédít meg a vér iszonyata, a tömeghalál borzalma, aki ilyen végzetesen komoly percekben nem gondol a holnapi kenyérre, a holnaputáni árvára, — olyan nemzet, amely ilyen órákban, amikor rettentő ágyuzengést lehel az idő, semmi másra nem gondol, csak a nemzet és a király nagyságára, annak győznie kell. És mi győzni fogunk.

Győzni fogunk minden körülmények között, akkor is, ha Szerbiára lokalizálódik a háboru, akkor is, ha nagyobb terjedelmű lesz. Mert mi késszen vagyunk. Mert olyan hadseregünk van, amelynél fegyverzetesebb, vitézebb és a nemzeti becsületet jobban féltő az egész világon nincs.

Győzünk kell a magunk erejéből. De ha kell, támaszkodhatunk szövetségeseink erejére is. Németország félelmetesen hatalmas hadseregével mellettünk van és mellettünk van Olaszország is. Ez a három hadsereg leverhetetlen.

A magyar nemzet géniusza glóriát fon most az új idők arany sugaraiból és megkoronázza vele az agg királyt és az ezeréves nemzetet.

Dicsőség a nemzetnek! Dicsőség a királynak!

Passics szerb miniszterelnök szombat délután átadta Szerbia választását Giessl Vladimir bárónak, a monarchia

belgrádi követének. **A szerb királyi kormány nem hajlandó fenntartás nélkül teljesíteni a monarchia kivánságait.** Báró Giessl erre megszakítottnak jelentette ki a diplomáciai viszonyt és elútagozott Belgrádból.

Budapesten és Bécsben tegnap délután azt hitték, hogy a válasz kielégítő lesse s ezért óriási konsternációt jelentett Szerbia állásfoglalása. A hangulat háborúsra fordult, a kormány előkészületeket tett a háborúra. A hadüzenet azonban még nem történt meg, de a monarchia és Szerbia közötti hadiállapotnak jele, hogy Putnik vojvodát, a szerb vezérkar főnökét a kelenföldi pályaudvaron elfogták és őrizetbe vették.

A király még Ischlben van s Berchtold külügyminiszterrel, Krobatin Sándor hadügyminiszterrel és Bilinszki közös pénzügyminiszterrel folytat tanácskozásokat. Vasárnap reggelig még nem történt végleges döntés. Általános a vélemény, hogy Szerbia Oroszország biztatására adott kitérő választ.

A legfontosabb kérdés az: lokalizálható-e a háboru, vagy Oroszország beavatkozik. Ha az utóbbi megtörténik, Németország is a cselekvés terére lép a monarchia mellett.

A döntésről szóló híreket a következőkben adjuk:

Kecskemét szombat éjjel.

Nem először és nem utoljára állapítjuk meg, hogy a háboru, amelynek e percben előtte állunk, olyan akciója a monarchiának, amely a nemzet akaratából fakadt s az az ultimátum, amelyet Szerbia kapott, bármily kemény hangu is, meg sem közelíti azt, amelyet a nép, a nemzet, az ország helyesnek, célszerűnek és szükségesnek látott volna. Az utca hangulata tanuskodik emellett minden élet nyilvánulásában, azoknak az embereknek élénk vitatkozásában, akikkel a rendkívüli események várákozása köttet ismeretséget az utcán. Mind vitatkoznak a bekövetkező eseményeken, de nincs egyetlen hang sem, amely kétségbe vonná, hogy ami megtörtént, kétségbevonhatatlan szükségesség volt, melyet az egész ország onttatlan lelkesedéssel fogad. A közönség, mely így egyezik a monarchia akciójával, minden alkalmat

megrakad, hogy lelkes tüntetéssel adja bizonyosságát a maga harcikedvű hangulatának. A kecskeméti kávéházakban reggelig fennmaradtak s várták a híreket. A Beretvásban és Royalban a Rákóczi indulót huzzták s éltették a háborút.

E magával ragadó csupahév harci nóta, amely viharos áradatként száguld végig a lelkeken és elfojtja a kétségek legparányibb magvát is, Kecskemét izzó hangulata pedig csak árnyéka Budapestének, ahol szombat éjjel tömegek járták be a várost, zenével, dallal, a háboru éltetésével.

Táviratok.

A „Magyar Távirati Iroda” jelenti Belgrádból: Pasics miniszterelnök néhány perccel 6 óra előtt megjelent az osztrák-magyar követségen és közölte a szerb kormány válaszát Ausztria-Magyarország jegyzékére, amely nem kielégítő. Giesl báró osztrák-magyar követ erre bejelentette a diplomáciai viszony megszakítását és a követség személyzetével együtt 6 óra 30 perckor elhagyta Belgrádot. A szerb kormány már jóval előbb, délután 3 órakor elrendelte az egész szerb hadsereg mozgósítását. A szerb udvar, a kormány és a csapatok kiűrik Belgrádot. A kormány székhelyét Kragujevácbá helyezi át.

Katonai felügyelet az államvasutakon.

Az osztrák államvasutakon, mint a magyar királyi államvasutakon a személyforgalom további elhatározásig katonai felügyelet alatt történik.

A „Távirati Iroda” jelenti: A vasutvonalak őrzésére csapatokat rendeltek ki. Balesetek elkerülése céljából figyelmeztetik a közönséget, hogy az örök mindenki ellen aki az első megszólításra meg nem áll, fegyverüket használják.

Montenegró mozgósít.

Cetinjében már tegnap köz tudomásúvá vált, hogy báró Giesl elhagyta Belgrádot. A montenegrói kormány elrendelte a hadsereg mozgósítását.

Magyarországon életbe léptetik a kivételes törvényt!

Értesülésünk szerint ama rendkívüli intézkedéseket, amelyeket hivatalos közlések szerint a Reichsratban képviselt királyságok és országok területén életbeléptettek, a magyar szent korona országainak területére, valamint Bosznia és Hercegovinában is elrendelték.

A bécsi szerb követ visszahívása.

Hir szerint Jovanovics szerb követ az éjjel elhagyja Bécsset.

A Déli vasut osztrák vonalain beszüntették a személyforgalmat.

A kormány rendeletére, tekintettel a rendkívüli állapotokra, a Déli vasuton való személyforgalmat bizonytalan időre felfüggesztették. Azok a vonatok, amelyek menetrendszerűen 8 óra után indulnak el Bécsből, már nem indultak el.

LEGUJABB HIREK.

Döntés ma.

Giesl báró Bécsbe érkezett. Szerbia válaszát átadta Berchtoldnak, aki azonnal a királyhoz sietett. Ma feltétlenül bekövetkezik a döntés. Minden valószínűség szerint hadüzenet következik.

Szerb haditanács

A szerb csapatok már megkezdték Szerinda felé való vonulásokat. A szerb haditanácsot ma délelőtt összehívták.

Albán s török szervezkedés Uj Szerbiában

Prizrendi hir szerint a háboru esetére az albán és török lakosság felkelését Uj-Szerbiában teljesen beszervezték, úgy, hogy adott jelre Prizrend, Ferizovic, Prisztina, Kacanik és környékeik albánjai északról, Tetovo, Gostivar, Küprülü és környékeik népe délkeletről készek azonnal Skoplje (Üszküb) ellen vonulni.

A felkelés szervezői sok reménnyel tekintenek a háborus lehetőségére.

Fölhívás

a szállítási eszközök átengedésére.

Az 1911: LXIX. t.-c. alapján kötelességévé tétetik mindazoknak a szállítási eszközök birtokosoknak, akiket a polgármester ki fog jelölni, hogy szállítási eszközeiket (járműveiket és állataikat) a hozzávaló felszereléssel együtt a kitűzött időben a megjelölt átadási helyre vezessék vagy vezettessék.

E rendelkezés iránt tanusított engedetlenség a fennálló törvények értelmében szigoruan büntetetik. Kelt Kecskemét, 1914. július 26.

Rendkívüli tanácsülés.

Kecskeméi város tanácsa ma délelőtt rendkívüli tanácsulást tartott, melyen a helyzettel is foglalkoztak s egymás között elintézték a szolgálatteljesítést, egyszersmind kijelölték az inspekciós tisztviselőket.

Mozgósítás foganatosítása Kecskeméten.

Késő éjjel érkezett meg Kecskemétre a mozgósítás elrendelése. A polgármester éjjel 1 órakor megjelent a városházán, behívatta a tisztviselőket s a bizottsági teremben megkezdődött a rendeleték összeállítása. Reggel nyolckor már híre ment az egész városban a mozgósítás elrendelésének s a nagy tömeg nép rohant a városházára biztos értesülést szerezni. Később szerkesztőségünk előtt s a tereken kifüggesztettek a plakátok s délig óriási tömegek verődtek össze.

Állandó permanencia a városházán.

A rendőrkapitányi hivatal értesíti a közönséget, hogy éjjel-nappal a közönség rendelkezésére áll.

A szabadságon levő tisztviselőket sürgönyileg hazahívták.

Mozgósítási rendeletek. A nem tényleges állományú egyének bevonulása.

Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége részbeli mozgósítást legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott. A legfelsőbb parancsak végrehajtásául elrendeltetik:

1. nemtényleges állományú egyének bevonulása. 1 A 6., 23., 32., 38., 44., 52., 68., 69. és 86. számú gyalog ezred, — a 24. számú tábori vadász zászlóalj, — a 7., 8., 10. és 13. számú huszár ezred, — a 10. 11. és 12. számú tábori ágyus ezred, — a 4. számú tábori tarackos ezred, — a 4. számú hegyi tüzér ezred, — a 4. számú lovas tüzér osztály, — a 4. számú nehéz tarackos osztály, — a 7. számú vartüzér zászlóalj, — a 4. számú árkász zászlóalj, — a 4. számú utász zászlóalj, — a 4. számú vonat osztály, — a 16. és 17. számú egészségügyi osztály, — a budapesti nyilvántartó tüzérségi szertár, — a budapesti nyilvántartó élelmezési raktár, — az 1., 6., 17., 19., 29., és 30. számú m. kir. honvéd gyalog ezred, — az 1., 4. és 8. számú m. kir. honvéd huszár ezred és az 1. számú honvéd tábori ágyus ezred állományába tartozó összes nemtényleges állományú egyének e hirdetménynek tartózkodási községükben való közhírré tétele után legkésőbb 24 óra alatt a tartózkodási községből elindulni és a lehető leggyorsabban bevonulni kötelesek és pedig: a havidíjasok, havidíjas jelöltek és az ajánlati lapjal ellátott legénységi egyének ajánlati lapjaik adatai szerint, a többi legénységi egyének a katonai vagy honvéd igazolványi könyvbe bevezetett fölszerelési állomásra.

2. Továbbá ajánlati lapjaik adatai szerint bevonulni kötelesek:

a) a budapesti hadtest területén működő loávató bizottságokhoz beosztott összes hadseregbeli és honvédségi nemtényleges állományú egyének, ezen hirdetménynek tartózkodási községükben való közhírré tétele után azonnal;

b) a loávató bizottságokhoz be nem osztott azon nyugállományú és szolgálaton kívüli viszonyban levő hadseregbeli és honvédségi havidíjasok, kiknek ajánlati lapjaik utasításai szerint a budapesti hadtest területén, illetve a budapesti I. honvéd kerületben levő parancsnokságokhoz (hatóságokhoz, csapathoz vagy intézethez) kell bevonulniok.

